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Вступ 

 

В умовах ринкових відносин проблема оцінювання й обліку 

економічного ризику здобуває окреме теоретичне значення як важлива 

самостійна частина теорії і практики управління. Більшість управлінських 

рішень ухвалюються в умовах ризику, що зумовлено низкою факторів – 

відсутністю повної інформації, наявністю суперечливих тенденцій, елемен-

тами випадковості та багатьма іншими. Особливе значення проблема 

ризику набуває в підприємницькій діяльності. Підприємці стикаються з чи-

сельними ризиками, пов'язаними з ринковими змінами курсів акцій, валют, 

сировинних товарів  та ін. Лібералізація національної економіки, збільшення 

ступеня її відкритості вносить свій вклад у посилення конкуренції, викли-

каючи додаткові складності у господарюючих суб'єктів.  

Передові технології, глобалізація світової економіки, дерегуляція, 

реструктуризація, розвиток Інтернет-технологій, ринку похідних інструментів 

та інші важливі чинники, що впливають на сучасний бізнес, радикально 

змінили підходи до управління ризиками.  

За останні роки змінилися погляди і підходи на проблеми, що склалися 

в галузі управління ризиком, що негайно призвело до утворення нової 

моделі ризик-менеджменту, яка комплексно розглядає ризики всіх відділів  

і напрямів діяльності організації. З'явилася можливість отримувати порівняні 

оцінки за всіма видами ризику завдяки оптимальному підходу між методами 

і моделями для визначення специфічних видів ризиків. Під час вивчення 

дисципліни "Теорія економічного ризику" практичні заняття проводяться  

у формі семінарських занять, практичних та ситуаційних завдань, що 

спрямовані на формування у студентів професійних компетентностей щодо 

визначення виду ризику, його оцінювання та моделювання. У ході підготовки 

до практичних занять студент повинен провести систематизацію вивченого 

матеріалу, а саме – опрацювати та вивчити лекційний матеріал, рекомен-

довану літературу, основні терміни та поняття за темами дисципліни.  

Структура практичних завдань складається з трьох частин: практичні 

(ситуаційні) завдання, теми семінарських занять, тести для закріплення 

матеріалу відповідно до форм організації занять та робочої програми 

дисципліни.  
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1. Практичні (ситуаційні) завдання 
 

Практичне заняття – форма навчального заняття, у ході якої 

викладач організовує детальний розгляд студентами окремих теоретичних 

положень навчальної дисципліни і формує вміння та навички їх практич-

ного застосування шляхом індивідуального виконання студентом відпо-

відно сформульованих завдань.  

Проведення практичного заняття ґрунтується на попередньо підго-

товленому методичному матеріалі – тестах для виявлення ступеня ово-

лодіння студентами необхідними теоретичними положеннями, наборі задач 

різної складності для розв'язування їх студентами на занятті. 

Практичне заняття містить проведення попереднього контролю 

знань, умінь і навичок студентів, постановку загальної проблеми викладачем 

та її обговорення за участю студентів, вирішення завдань з їх обговорен-

ням, виконання контрольних завдань, їх перевірку, оцінювання. 

Перелік тем практичних занять за курсом "Теорія економічних 

ризиків" наведено в табл. 1. 
 

Таблиця 1 
 

Перелік тем практичних занять 
 

№ 

п/п 

Теми практичних занять  

(за модулями) 

Кількість 

годин 

Література 

Змістовий модуль 1 

Теоретичні засади та загальний інструментарій оцінки ризику 

1 2 3 4 

Тема 1 Рольова гра Робін Гуд. Визначення ризику організації 

та розробка шляхів подолання чи зменшення ризику 

 

2 

Основна:  

[3; 6; 7]. 

Додаткова:  

[11; 20] 

Тема 3 Побудова дерева рішень щодо оцінювання розміру 

ризику прийняття управлінського рішення.  

Апріорна та апостеріона оцінка досконалої інформації  

2 

 

2 

 

Основна: 

[5; 7]. 

Додаткова: 

[23; 24] 

Тема 4 Визначення суб'єктивної та об'єктивної ймовірності 

наступу події. Розрахунок математичного очікування 

отримання доходу. 

Визначення абсолютної та відносної оцінки ризику 

проекту. Розрахунок коефіцієнту ризику 

2 

 

 

 

 

Основна: 

[3; 4; 6; 7]. 

Додаткова: 

[12; 16; 18; 20] 
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Закінчення табл. 1 
 

1 2 3 4 

Тема 5 Визначення характеристик марківського процесу: 

з дискретними станами та часом; 

з безперервним часом та дискретними станами. 

Контрольна робота за змістовим модулем 1 

2 

 

 

2 

Основна: 

[10] 

 

Змістовий модуль 2 

Моделювання економічного ризику 

Тема 6 Оцінювання ризику проекту за допомогою 

статистичного методу. 

Визначення та аналіз ризику діяльності підприємства 

на підставі методу аналізу доцільності витрат 

2 

 

2 

Основна: 

[6; 7]. 

Додаткова: 

[12; 20; 22; 23] 

Тема 7 Визначення ризикованості господарської операції на 

підставі використання евристичних методів 

2 Основна:  

[3; 4; 6]. 

Додаткова: 

[12; 18; 20; 

22; 23] 

Тема 8 Оцінювання оптимальної стратегії підприємства за 

допомогою критеріїв, що працюють в умовах 

визначеності. 

Вибір доцільної стратегії підприємства в умовах 

невизначеності 

2 

 

 

2 

Основна: 

[3; 4; 6 – 8]. 

Додаткова: 

[14 – 16; 18; 20] 

Тема 9 Формування найменш ризикованого портфеля 

інвестицій. 

Оцінювання фінансового ризику на підставі методу 

лінії надійності ринку та -коефіцієнту 

2 

 

2 

Основна: 

[1; 3; 4; 6 – 8]. 

Додаткова: 

[12; 16; 18, 

20; 23] 

Разом годин за модулями 26  

 

1.1. Ситуаційні завдання 
 

Методичні рекомендації 

 

Кейс-метод ("сase study") – метод аналізу ситуацій. Зміст його 

полягає в тому, що студентам пропонується осмислити реальну життєву 

ситуацію, опис якої одночасно відображає не тільки яку-небудь 

практичну проблему, але й актуалізує певний комплекс знань, який 

необхідно засвоїти під час вирішення даної проблеми. У цей час сама 

проблема не має однозначних рішень. 

Кейс є деякою рольовою системою. Під роллю розуміють сукупність 

вимог, які висуваються до осіб, що займають певні соціальні позиції. Висока 
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концентрація ролей у кейсі призводить до перетворення кейс-методу на 

його крайню рольову форму – ігровий метод навчання, що поєднує в собі 

гру з тонкою технологією інтелектуального розвитку і тотальною системою 

контролю. Якщо дії в кейсі даються в описі, тоді потрібно їх осмислити 

(наслідки, ефективність), а деякі дії повинні бути запропоновані як спосіб 

вирішення проблеми. Але у будь-якому випадку побудова моделі прак-

тичної дії представляється ефективним засобом формування професійних 

якостей навчання. 

Кейс-метод спирається на сукупність певних дидактичних принципів, 

до яких належать: 

1) індивідуальний підхід до кожного студента, облік його потреб               

і стилю навчання, що припускає збір максимуму інформації про студентів 

ще до занять; 

2) забезпечення студентів достатньою кількістю наочних матеріалів, 

що стосуються завдань (статті у пресі, відео-, аудіокасети і СD-диски, 

продукція і звітність компаній, діяльність яких аналізується); 

3) забезпечення можливості студентові у будь-який час звернутися 

до викладача; 

4) формування у студентів навиків самоменеджмента, уміння пра-

цювати з інформацією; 

5) акцентування уваги на розвитку сильних сторін студента. 

У методологічному контексті кейс-метод є складною системою, у яку 

інтегровані більш прості методи пізнання. До нього входять: моделювання, 

системний аналіз, проблемний метод, уявний експеримент, методи опису, 

класифікації, ігрові методи, що виконують в кейс-методі свої ролі. 

 

Методика вирішення кейса 

Процес вирішення кейса містить такі етапи: 

1 етап – етап діагностики. Студенти визначають характеристики 

проблемної ситуації; систематизують інформацію, необхідну для її розу-

міння та рішення; виокремлюють ключові процеси, що характеризують 

ситуацію. 

2 етап – етап вирішення. Відповідно до поставлених питань для 

обговорення, вказаних у кейсі, групи студентів коаліційно розробляють 

управлінські рішення. На даному етапі передбачається використання: 

методу "мозкової атаки" для формування різноманітного спектру 

можливих вирішень проблеми; 
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методу ухвалення групового рішення для вибору найбільш ефектив-

ного вирішення проблеми та ілюстрації можливості роботи студентів  

у команді. 

3 етап – етап презентації. Група студентів вибирає представника, 

який висловлює коаліційну думку щодо результатів вирішення кейса. 

Метою презентації відповідної групи є переконання інших груп у процесі 

дискусії в доцільності вибраного підходу до рішення ситуаційного завдання. 

4 етап – етап аналізу. Даний етап здійснюється викладачем на основі 

критичного обговорення представлених групами студентів презентацій 

шляхом виокремлення найбільш вдалих і невдалих спроб вирішення 

ситуаційного завдання.   

Запропонований план і розклад роботи над ситуацією: 

5 – 15 хвилин – вивчення кейса; 

15 – 25 хвилин – обговорення ідеї кейса; 

25 – 75 хвилин – обговорення і ухвалення рішення за відповідним 

питанням, приведеним у кейсі; 

75 – 90 хвилин – завершальне обговорення, розроблення презентації. 

 

Критерії оцінювання ситуаційних завдань 

 

Кейсові завдання оцінюються в 4 бали, із них: 

2 бали – за правильне вирішення завдання; 

1 бал – за активність та креативність роботи в команді; 

1 бал – за презентацію групового рішення та ведення дискусії. 

 

Тема 1. Ризик як економічна категорія ринкової економіки 

 

Рольова гра "Робін Гуд". Ішов другий рік повстання проти 

Ноттінгемського шерифа. Була весна. Робін Гуд вирішив прогулятися  

у Шервудському лісі. Він ішов і обдумував свій успіх, стан своїх сил, 

недавні дії шерифа та можливості, що відкривалися перед ним. 

Повстання проти шерифа розпочалося з особистого протистояння, 

воно зародилося з конфлікту Робіна з шерифом та його адміністрацією. 

Однак, виступивши один на один, Робін навряд чи міг досягти успіху. Саме 

тому він почав шукати спільників – скривджених людей із розвинутим 

відчуттям несправедливості.  
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Пізніше він почав приймати всіх, хто до нього приєднувався, 

ставлячи лише декілька питань та вимагаючи лише одного – бажання 

служити. Сила, як він був упевнений, полягає в кількості. 

Перший рік пройшов під гаслом перетворення групи людей у дис-

ципліновану команду, яку об'єднувало вороже ставлення до шерифа чи 

бажання жити поза законом. Команда була організована дуже просто. 

Робін мав усю владу, приймав усі важливі рішення. Окремі завдання він 

делегував своїм лейтенантам. Вілл Скарлет відповідав за розвідку. 

Його основним завданням було стати тінню шерифа та його людей для 

того, щоб випереджати кожен їх наступний крок. Він також збирав інфор-

мацію про пересування багатих купців та збирачів податків. Маленький Джон 

повинен був підтримувати дисципліну серед людей Робіна та забезпечував 

відповідність їх навиків вимогам їх професій. Шерлок відповідав за фінанси. 

Він конвертував здобич у гроші, ділив її між співучасниками та знаходив 

надійні місця для переховування спільних коштів, що залишалися. І, нарешті, 

Мук – син Міллера – мав надзвичайно складне завдання – забезпечувати 

всім необхідним постійно зростаючу команду "лісових жителів". 

Збільшення команди завжди радувало Робіна, але, разом із тим, 

було і причиною його стурбованості. Слава про "лісових жителів" швидко 

поширювалась, нові рекрути вливалися в організацію з усіх куточків Англії. 

У міру того, як зростала команда, їх маленьке лісове сховище 

перетворювалось на великий військовий табір. Між рейдами люди валяли 

дурня, граючи в ігри та нічого нероблячи. Моральний дух падав, усе 

важче було підтримувати дисципліну. "Чому?", – запитував себе Робін  

і сам собі відповідав: "Я не знаю і половини людей, якими зараз керую". 

Зі зростанням банди зменшувалися і можливості прогодуватися,  

які завжди забезпечував ліс, що їх оточував. Дичини ставало все менше, 

і все більше треба було розраховувати на постачання з навколишніх сіл. 

Витрати, пов'язані з закупівлею їжі, виснажували фінансові можливості 

організації, та ще й саме в той момент, коли надходження почали 

зменшуватися. Ті, хто мав що втрачати, подорожуючи, почали обходити 

ліс десятою дорогою. Для них це, звичайно, було дорого та незручно, 

але все ж краще, ніж залишитися взагалі без нічого. 

Робін був упевнений, що настав час, коли потрібно було змінити 

політику "лісових жителів", а саме: замість конфісковувати товари у купців, 

які проїжджали через ліс, брати з них фіксоване мито за транзит. Його 

лейтенанти виступали категорично проти такої ідеї. Вони пишалися 

знаменитим лозунгом: "Грабуй багатих, віддавай бідним". "З іншого боку, – 
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казали вони, – фермери та міські жителі – це наші найкращі союзники.  

Як ми зможемо розраховувати на їх допомогу в нашій боротьбі проти 

шерифа, якщо ми їх теж почнемо обкладати митом за транзит?" 

Робін думав про те, як довго ще "лісові жителі" зможуть викорис-

товувати ті ж методи, що і в перші дні свого існування. Шериф ставав дедалі 

сильнішим та краще організованим. Зараз він уже мав гроші та людей  

і турбував банду тим що, намагався визначити її слабкі місця. Картина подій 

почала змінюватись не на користь "лісових жителів". Робін відчував, що 

необхідно зробити якісь рішучі кроки перш ніж шериф отримає шанс завдати 

смертельного удару. "Але як це зробити?" – питав він сам себе. 

Робін часто мріяв про можливість вбити шерифа, але шанси зробити 

це все зменшувалися. Крім того, вбивство шерифа могло б задовольнити 

його особисте прагнення помсти, але ніяк не виправити загальну ситуацію.  

Робін сподівався, що постійна атмосфера загрози та нездатність зби-

рати податки рано чи пізно призведуть до усунення шерифа з його посади. 

Але, навпаки, шериф зміг скористатися своїми політичними зв'язками  

та отримати підтримку. Він мав могутніх друзів при королівському дворі  

та користувався повагою регента – принца Джона. 

Принц Джон був непостійним та порочним. Його з'їдала власна непо-

пулярність серед народу, який прагнув повернення на трон ув'язненого 

Короля Річарда. Принц жив у постійному страху перед баронами, які, 

надавши йому регентство, зараз вже почали сумніватися, чи віддавати 

йому трон. Декілька баронів навіть почали заколот із метою визволення 

Річарда Левине Серце з австрійської тюрми. Робіна вони теж запросили 

приєднатися до заколоту в обмін на амністію. Це була небезпечна 

пропозиція. Одна річ – провінційне розбійництво, інша – інтриги королівського 

двору. Шпигуни принца Джона були всюди. Якщо план провалиться, 

переслідування стане безжалісним, а покарання неминучим і швидким. 

Звук горну, що закликав до вечері, відволік Робіна від його думок.  

У повітрі стояв запах смаженої оленини. Жодного рішення все ще не було 

прийнято. Робін повернув до табору, обіцяючи самому собі, що він обов'яз-

ково зосередиться на цих речах коли повернеться з завтрашнього рейду. 

Запитання: 

1. Які наміри має Робін Гуд? 

2. Із якими ризиками під час прийняття рішень він зустрічається? 

3. Визначте, до яких типів належать ці ризики? 

4. Яким чином Робін Гуд може мінімізувати свій ризик?  
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Тема 6. Загальні методи вимірювання ризику 
 

Case-study – визначення ризику інвестиційного проекту підприємства. 

Організація процедури прийняття рішення в комерційному банку про інвес-

тиційне кредитування містить аналіз проекту за сукупністю багатьох його 

характеристик: ринкової доцільності цілей проекту, оцінювання обраної 

схеми фінансування проекту, оцінювання його ефективності і т. д. Ця ділова 

гра, на основі аналізу двох інвестиційних проектів і зіставлення їх ефектив-

ності, повинна сформувати навик комплексного аналізу інвестиційного 

проекту, що дозволяє належно оцінити кредитні ризики. 

 

Проект 1. Підприємство А планує здійснити будівництво власної ТЕЦ, 

що дозволить отримувати економію на вартості споживаної ним енергії. 

Для оцінювання ефективності проекту підготовлена така інформація – 

обраний горизонт розгляду проекту будівництва ТЕЦ становить 10 

кварталів. 

Капітальні вкладення:  

1. Будівельна фаза припадає на перші два квартали. З третього квар-

талу починається споживання власної енергії і, відповідно, відмова від  

її закупівель на стороні. 

2. Вартість будівництва ТЕЦ становить 25 000 млн (з ПДВ). Термін 

служби ТЕЦ визначений у 25 років. Оплата витрат на будівництво 

здійснюється протягом перших двох кварталів. У першому кварталі 

оплачується 60 % вартості ТЕЦ, у другому – 40 %. 

Для обліку оборотного капіталу підприємства А подана така інфор-

мація про періоди обороту поточних активів і пасивів: 

частка продукції, що відвантажується після передоплати – 20 %; 

частка матеріалів, одержуваних за передоплатою, – 50 %; 

матеріали закуповуються раз на 15 днів; 

тривалість виробничого циклу становить 2 дні; 

середній термін зберігання готової продукції на складі – 7 днів; 

середній термін оплати продукції покупцями – 45 днів після 

відвантаження; 

середній термін передоплати продукції покупцями – 5 днів; 

середній термін передоплати постачальникам за матеріали стано-

вить 10 днів до поставки; 

середній термін оплати заборгованості постачальникам – 45 днів; 

середня періодичність виплати податків – 45 днів; 
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частота виплати заробітної плати становить 2 рази на місяць. 

Доходи проекту: 

Обсяг виробництва і реалізації продукції А протягом усіх 10 кварталів 

стабільний і становить 2 000 тонн продукції на квартал за ціною 15 тис. млн 

за тонну. 

Поточні витрати (собівартість): 

Споживання енергії підприємством А становить 21 МВт/год на квартал. 

Вартість закупівлі енергії у сторонніх організацій становить 500 млн грн за  

1 МВт/год. Починаючи з третього кварталу, у зв'язку з переходом на 

споживання власної енергії, витрати підприємства А на енергію будуть 

складати 300 млн грн за 1 МВт/год. 

Витрати на сировину і матеріали підприємства А становлять 1 500 

тонн на квартал за ціною 1 млн грн за тонну. 

Накладні витрати підприємства А зі введення ТЕЦ складають 10 500 

тис. грн у квартал. Поява нового об'єкта основних засобів – ТЕЦ – з третього 

кварталу викличе приріст накладних витрат до 12 000 млн грн у квартал. 

 

Проект 2. Підприємство Б планує створити нову юридичну особу – 

ТЕЦ. Для здійснення цього проекту йому необхідно залучити ще одного 

інвестора, який погодився б увійти з ним "у долю" і стати власником ТЕЦ 

разом із підприємством Б. Таку пропозицію зроблено підприємству А. Для 

зацікавленості підприємства А в установі ТЕЦ обумовлено, що підприємство 

А зможе поміняти свого постачальника енергії на нового (ТЕЦ) і закупову-

вати в нього енергію за нижчою ціною (по 380 млн грн замість 500 млн грн  

за 1 МВт/год). Для оцінювання ефективності проекту підготовлена така 

інформація. Обраний горизонт розгляду проекту становить 16 кварталів. 

Доходи проекту.  

Початок реалізації енергії припадає на третій квартал. Обсяг 

продажів енергії підприємству А складе 21 МВт/год на квартал. Пільгова 

ціна реалізації, встановлена для підприємства А, становить 380 млн грн 

за 1 МВт/год. Обсяг продажів енергії стороннім підприємствам складе 20 

МВт/год на квартал за ринковою ціною 400 млн грн за 1 МВт/год. 

Поточні витрати проекту.  

Змінні витрати на виробництво енергії становлять 300 тис грн на  

1 МВт/год. Сума постійних витрат ТЕЦ (заробітна плата, утримання 

будівель і устаткування і т. ін.) складають 2 000 тис. грн на квартал. 

Інвестиційні витрати.  

Загальна сума витрат на будівництво ТЕЦ становить 25 500 тис. грн 
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(з ПДВ). Будівельна фаза припадає на перші два квартали. Оплата 

виконуваних робіт здійснюється протягом першого і другого кварталів: 

перший квартал – 15 000 тис грн, другий квартал – 10 500 тис грн. 

Термін служби нового об'єкта визначений у 25 років. 

Для формування оборотного капіталу ТЕЦ подана така інформація: 

частка продукції, що відвантажується за передоплатою – 20 %; 

частка матеріалів, одержуваних за передоплатою – 50 %; 

середній термін оплати продукції покупцями – 45 днів після відвантаження; 

середній термін передоплати продукції покупцями – 5 днів; 

середній термін передоплати постачальникам за матеріали становить 

10 днів до поставки; 

середній термін оплати заборгованості постачальникам – 45 днів; 

середня періодичність виплати податків – 45 днів; 

частота виплати заробітної плати становить 2 рази на місяць. 

Джерела фінансування проекту. 

Як фінансування витрат на створення ТЕЦ передбачається вкладення 

власних коштів підприємств А і Б, а також залучення кредиту. 

Власниками ТЕЦ (підприємства А і Б) планується вкладення в пер-

шому кварталі 20 000 тис грн у рівних частках. 

Запитання: 

1. Необхідно оцінити ефективність проекту створення нової ТЕЦ         

і сформувати графік залучення та погашення кредиту. 

2. Оцінити ефективність проекту з точки зору власників ТЕЦ – 

підприємств А і Б. 

3. Оцінити ефективність проекту з точки зору підприємства А. 

4. Необхідно оцінити доцільність вкладення коштів у проект будівниц-

тва ТЕЦ і обрати схему фінансування. 

5. Оцінити ефективність проекту будівництва ТЕЦ із урахуванням 

зміни схеми здійснення: підприємство А планує, крім власного споживання, 

продавати частину виробленої енергії. За планами обсяги продажів енергії 

складуть 18 МВт/год на квартал за ціною 400 тис. грн за 1 МВт/год. 

 

1.2.  Практичні завдання 

 

У процесі проведення практичного заняття студенти самостійно або  

в малих групах вирішують запропоновані завдання різного рівня складності. 

Наприкінці заняття, з метою виявлення ступеня засвоєння матеріалу, 
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викладачем проводиться перевірка роботи, яку виконували студенти,  

та підбиття підсумків із виставленням відповідної оцінки залежно від 

результатів виконаної роботи. 

Практичні заняття оцінюються в 1 бал, з яких: 

0,4 – присутність на практичному занятті; 

0,6 – активна участь у вирішенні завдань. 

 

Тема 3. Теорія корисності та прийняття рішень в умовах ризику 

 

Практичне завдання 1. Молодий російський бізнесмен пропонує 

побудувати нічну дискотеку недалеко від університету. За одним із запро-

понованих проектів підприємець може в денний час відкрити в будівлі 

дискотеки їдальню для студентів. Інший варіант не пов'язаний з денним 

обслуговуванням клієнтів. Представлені бізнес-плани показують, що план, 

пов'язаний з їдальнею, може принести 250 тис. грн доходу. Без відкриття 

їдальні бізнесмен може заробити лише 175 тис. грн. Втрати у разі відкриття 

дискотеки з їдальнею складуть 55 тис. грн, а без їдальні – 20 тис. грн. 

Визначте найбільш ефективну альтернативу на основі середньої вартісної 

цінності, в основі критерію взято: вірогідність настання сприятливого стану 

складає 0,5; несприятливого – 0,5. 

 

Практичне завдання 2. Директор ліцею, навчання в якому здійс-

нюється на платній основі, вирішує: слід розширювати будівлю ліцею на 

250 місць, на 50 місць або не проводити будівельних робіт узагалі. Якщо 

населення невеликого міста, у якому організовано платний ліцей, буде збіль-

шуватись, то велика реконструкція могла б принести прибуток 250 тис. грн 

на рік, незначне розширення навчальних приміщень могло б приносити 

прибуток у розмірі 90 тис. грн. Якщо населення міста збільшуватися не 

буде, то крупне розширення обійдеться ліцею в 120 тис. грн збитку, а мале – 

45 тис. грн. Однак інформація про те, як змінюватиметься населення міста, 

відсутня. Побудуйте дерево рішень і визначте кращу альтернативу. 

 

Практичне завдання 3. У консалтингову фірму "ВІЄРІ" звернувся клієнт 

із проханням розглянути варіанти інвестування. У результаті маркетингового 

дослідження (табл. 2) були запропоновані три варіанти (А, В, С). 

Розмір виграшу, який інвестор може отримати, залежить від сприят-

ливого або несприятливого стану ринку: 
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Таблиця 2 
 

Варіанти маркетингового дослідження 
 

Номер варіанта Проект 
Виграш, у разі стану економічного середовища, грн 

сприятливого несприятливого 

1 А 200 000 100 000 

2 В 300 000 100 000 

3 С 270 000 80 000 

 

Вірогідність сприятливого результату проекту А = 0,6; проекту В = 0,4; 

проекту С = 0,5. Використовуйте дерево рішень для того, щоб допомогти 

інвесторові вибрати правильний проект. Яка очікувана грошова оцінка 

найкращого рішення? 
 

Практичне завдання 4. Компанія "Буренка" вивчає можливість вироб-

ництва і збуту навісів для зберігання кормів. Цей проект може ґрунтуватися 

на великій або малій виробничій базі. Ринок для реалізації продукту – навісів – 

може бути сприятливим або несприятливим. Василь Бичков – менеджер 

компанії, враховує можливість узагалі не виробляти ці навіси. У разі спри-

ятливої ринкової ситуації велике виробництво дозволило б В. Бичкову 

отримати чистий прибуток у розмірі 200 млн грн. Якщо ринок виявиться 

несприятливим, то за умови великого виробництва він зазнає збитку  

у розмірі 180 млн грн. Мале виробництво дає 100 млн грн прибутку за умови 

сприятливої ринкової ситуації і 20 млн грн збитків за умови несприятливої. 

Перш ніж створити нове виробництво, В. Бичков має намір замовити 

дослідження ринку і заплатити за нього 10 млн грн. Результати цього 

дослідження могли б допомогти вирішити питання про те, чи слід створюва-

ти велике виробництво, мале виробництво або не робити нічого. В. Бичков 

розуміє, що таке обстеження ринку не може дати достовірну інформацію, 

але може бути корисним. Можливості фірми у вигляді умовної вірогідності 

сприятливості і несприятливості ринку збуту наведено в табл. 3. 
 

Таблиця 3 
 

Варіанти поведінки фірми в різних умовах 
 

Прогноз фірми 
Фактично 

Сприятливий Несприятливий 

Сприятливий 0,78 0,22 

Несприятливий 0,27 0,73 
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Фірма, у якій замовили прогноз стану ринку, стверджує, що: 

ситуація буде сприятливою з вірогідністю 0,45; 

ситуація буде несприятливою з вірогідністю 0,55. 

Використовуйте дерево рішень для того, щоб допомогти Бичкову 

вибрати правильний проект. Яка очікувана грошова оцінка найкращого 

рішення? 

 

Практичне завдання 5. Компанія "Молодий сир" – невеликий виробник 

різних продуктів із сиру. Один із продуктів – сирна паста – продається  

в роздріб. Вадим Ароматов, менеджер компанії, повинен вирішити, скільки 

ящиків сирної пасти слід виробляти протягом місяця. Вірогідність того, що 

попит на сирну пасту протягом місяця буде складати 6, 7, 8 ящиків, дорівнює 

відповідно 0,2, 0,3, 0,5. Витрати на виробництво одного ящика складають  

тис. грн. Ароматов продає кожен ящик за ціною 95 тис. грн. Якщо ящик  

із сирною пастою не продається протягом місяця, то вона псується,  

і компанія не отримує прибуток. 

Скільки ящиків слід виробляти протягом місяця? Яка очікувана 

вартісна цінність цього рішення? 

 

Тема 4. Система кількісних оцінок економічного ризику 

 

Практичне завдання 1. У процесі проведення практичного заняття 

студенти самостійно або в малих групах вирішують запропоновані завдан-

ня різного рівня складності. Наприкінці заняття з метою виявлення ступеня 

засвоєння матеріалу викладачем проводиться перевірка роботи, яку вико-

нували студенти, та підбиття підсумків із виставленням відповідної оцінки  

залежно від результатів виконаної роботи. 

 

Практичне завдання 2. Необхідно отримати максимальний грошовий 

виграш від вкладення грошових коштів, враховуючи можливий ризик. Є такі 

альтернативи: 

А1 – вкласти капітал в облігації корпорацій; 

А2 – вкласти в акції; 

А3 – вкласти в тимчасові депозити. 

Доходи від різних інвестицій залежать від стану економіки (стійке 

зростання, стагнація, інфляція), які можливі з відповідною вірогідністю. 

Розміри доходів (тис. грн) від вкладень, наведені в табл. 4. 
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Таблиця 4 
 

Вихідні дані 
 

Стан  

економіки. 

Альтернатива 

Стійке зростання 

0,4 

Стагнація 

0,5 

Інфляція 

0,1 

А1 600 500 200 

А2 200 100 150 

А3 400 300 420 

 

Практичне завдання 3. Маючи дані про прибутковість акцій компаній А 

і В необхідно розрахувати: 

очікувані доходи; 

абсолютну оцінку ризику; 

відносну оцінку ризику; 

коефіцієнт варіації (табл. 5). 
 

Таблиця 5 
 

Вихідні дані 
 

Акції компанії А Акції компанії В 

вірогідність прибуток вірогідність прибуток 

0,1 10 0,15 9 

0,2 12 0,35 13 

0,4 17 0,35 16 

0,2 22 0,15 20 
 

Проаналізуйте дані і зробіть висновок, у яких акцій найбільш спри-

ятливе поєднання ризику і прибутку. 
 

Практичне завдання 4. Розрахуйте міру ризику прибутку від деякого 

інвестиційного проекту, якщо відомі грошові потоки за ним і вірогідність їх 

отримання за декілька років (табл. 6). 
 

Таблиця 6 
 

Вихідні дані 
 

Показник 2011 р. 2012 р. 2013 р. 

Прибуток від проекту, тис. грн 10 20 30 

Вірогідність отримання прибутку 0,25 0,5 0,25 
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Практичне завдання 5. Фірма планує вкласти певну частину своїх 

коштів у розвиток економічної діяльності. Альтернативні варіанти розвитку 

задані певними стратегіями. 

Зовнішньоекономічні умови, що впливають на показники ефективності 

кожної стратегії, носять імовірнісний характер.  

Величина прибутку за умови реалізації кожної зі стратегій і вірогід-

ності прояву зовнішньоекономічних умов наведені в табл. 7. 

Необхідно визначити ефективність і ризик кожної стратегії.  

Зробити висновок: яку стратегію необхідно вибрати керівництву і чому. 

 

Таблиця 7 

 

Значення розміру прибутку залежно від стратегії 

 

Стратегії (Si) 

Прибуток за умови різних станів економічного середовища (Пj), 

тис. грн 

П1 П2 П3 П4 

S1 140 82 90 49 

S2 100 76 82 98 

S3 125 86 45 78 

S4 90 55 75 84 

РJ 0,05 0,35 0,4 0,2 

 

Тема 5. Оцінка ризику з використанням апарату марківських 

випадкових процесів  

 

Практичне завдання 1. Відома матриця перехідної вірогідності Р  

і вектор вірогідності початкових станів Р(0) системи, у якій протікає 

марківський випадковий процес (рис. 1). 

Необхідно: 

1) визначити  число станів системи; 

2) побудувати граф станів; 

3) визначити вірогідність станів системи через три кроки; 

4) визначити вірогідність переходу системи із стану в стан через 

два кроки. 
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Р(0) = (0,2; 0; 0; 0,8) 

 0,1 0,2 0,3 0,4 

 0 0 0 1 

Р= 0,6 0,1 0,1 0,2 

 0,2 0,7 0,1 0 

 

Рис. 1. Випадковий марківський процес  
 

Практичне завдання 2. Відомий граф станів системи, у якій протікає 

марківський випадковий процес, і початковий стан системи (рис. 2). 

Початковий стан – S1. 

Необхідно: 

1) визначити матрицю перехідної вірогідності  Р; 

2) побудувати вектор початкової вірогідності Р(0); 

3) визначити вірогідність станів системи через  три кроки; 

4) визначити вірогідність переходу системи із стану в стан через два 

кроки. 
 

 
 

Рис. 2. Початковий стан системи 
 

Практичне завдання 3. Підприємство починає виробництво нового 

виробу. Воно може знаходитися в одному з двох станів. Перший стан – 

виріб отримає великий попит. Другий – виріб не буде користатись попитом. 

Якщо підприємство знаходиться у стані 1, то в 50 % випадків до кінця місяця 

воно в ньому і залишиться, і, відповідно, у 50 % невдалих випадків воно 

переходить у стан 2. Перебуваючи у стані 2, підприємство експериментує  

з новим виробом, і з вірогідністю 2/5 може повернутися через місяць у стан 1, 

або з вірогідністю 3/5 залишитися в невигідному стані 2. 

Визначити вірогідність послідовних станів підприємства. 
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Практичне завдання 4. Відома матриця перехідної вірогідності Р  

і вектор вірогідності початкових станів Р(0) системи, в якій протікає  

марківський випадковий процес (рис. 3). 

Необхідно: 

1) визначити число станів системи; 

2) побудувати граф станів; 

3) визначити вірогідність станів системи через три кроки; 

4) визначити вірогідність переходу системи із стану в стан через 

два кроки. 

 

Р(0) = (0; 0; 0,6; 0,4) 

 0,2 0,2 0,6 0 

 0 0 0 0 

Р= 0,6 0,1 0,1 0,2 

 0,3 0,4 0,1 0,2 

 

Рис. 3. Випадковий марківський процес  

 

Практичне завдання 5. Відомий граф станів системи, у якій 

протікає марківський випадковий процес, і початковий стан системи. 

Початковий стан – S2. 

Необхідно: 

1) визначити матрицю перехідної вірогідності  Р; 

2) побудувати вектор початкової вірогідності Р(0); 

3) визначити вірогідність станів системи через  три кроки; 

4) визначити вірогідність переходу системи із стану в стан через 

два кроки. 

 
 

Рис. 4. Початковий стан системи 
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Змістовий модуль 2 

Моделювання економічного ризику 
 

Тема 6. Загальні методи вимірювання ризику 

Практичне завдання 1. Підприємству необхідно вибрати найменш 

ризикований інвестиційний проект. Початкові інвестиції за проектом А і Б 

однакові і складають 24 000 грн. 

Тривалість процесу інвестування – 1 рік. 

Потоки очікуваних доходів наведені в табл. 8 

Норма прибутковості інвестицій – 12 %. 

Необхідно вибрати найбільш доцільний інвестиційний проект за 

показником чистого приведеного доходу. 

Таблиця 8 
 

Вихідні дані 
 

Роки Проект А Проект Б 

доходи 

1 рік 11 000 0 

2 рік 11 000 0 

3 рік 11 000 0 

4 рік 11 000 0 

5 рік 11 000 68 000 
 

Практичне завдання 2. Для визначення рівня ризику за одним із видів 

господарської діяльності фірми використовуються дані про частоту виник-

нення втрат за три роки, що наведені в табл. 9. 

Розрахувати відсоток виникнення втрат для кожної ризикової області 

відповідного року, побудувати графік Лоренца і визначити рівень ризику 

для кожного року. 

Таблиця 9 
 

Вихідні дані 
 

Роки 

Частота виникнення втрат (f 0, %) 

Загальна 

частота 

втрат за рік, 

f 0 

В області 

мінімаль-

ного ризику 

В області 

підвищеного 

ризику 

В області 

критичного 

ризику 

В області 

неприпус-

тимого 

ризику 

1 рік 0,90 0,23 0,37 0,15 0,15 

2 рік 0,80 0,45 0,25 0,05 0,05 

3 рік 0,75 0,15 0,15 0,25 0,20 
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Практичне завдання 3. На основі даних статей балансу, наведених 

у табл. 10, розрахувати трикомпонентний показник і визначити область 

ризикованої і фінансової стійкості фірми. 

 

Таблиця 10 

 

Вихідні дані  

 

№ 

стр 
Показник 

На початок 

періоду 

На кінець 

періоду 
Зміни 

1 Джерела власних засобів 701 425 711 979 +10 554 

2 Основні засоби і вкладення 560 175 552 509 +2 334 

3 
Довго-, середньострокові 

позикові засоби 
14 930 13 810 -1 120 

4 
Короткострокові кредити і позикові 

засоби 
120 421 98 711 -21 710 

5 Загальна величина запасів і витрат 204 720 210 117 +5 297 

 

Практичне завдання 4. За допомогою індексу прибутковості порівняйте 

можливі шляхи інвестування (табл. 11.) і проранжуйте їх за ступенем 

привабливості. 

 

Таблиця 11  

 

Вихідні дані 

 

Шляхи інвестування 
Початкові інвестиції, 

грн 

Середньорічна вартість 

грошового потоку, грн 

Проект А 100 000 120 000 

Проект Б 150 000 180 000 

Проект В 200 000 220 000 

Проект Г 400 000 320 000 

Проект Д 100 000 20 000 

Проект Е 280 000 305 000 

 

Практичне завдання 5. За допомогою методу підбору визначте внут-

рішню норму прибутковості проекту за допомогою грошових потоків, наве-

дених у табл. 12. Початкові інвестиції за проектом становлять 630 тис. грн. 
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Таблиця 12 
 

Вихідні дані 
 

Роки Грошовий потік, тис. грн 

1 780 

2 190 

3 390 

 

Тема 7. Експертні оцінки виміру ризику 

 

Практичне завдання 1. Знайти найкращі стратегії використовуючи 

критерії Вальда, Севіджа (коефіцієнт песимізму дорівнює 0,2), Гурвіця 

відносно матриці ризику (коефіцієнт песимізму дорівнює 0,4) для наступної 

платіжної матриці гри з природою (елементи матриці – виграші) (рис. 5): 

 

631799
2010131
184557
478635

 

 

Рис. 5. Платіжна матриця 

 

Практичне завдання 2. Один із п'яти верстатів повинен бути виб-

раний для виготовлення партії виробів, розмір якої (Q) може приймати три 

значення: 150, 200, 350. Виробничі витрати (Сi) для першого верстата 

задаються такою формулою: 

 

Ci = Pi + сi  Q. 
 

Дані Pi та Сi наведені в табл. 13. 
 

Таблиця 13 
 

Вихідні дані 
 

Показники 
Модель верстата 

1 2 3 4 5 

Pi 30 80 50 160 100 

ci 14 6 10 5 4 
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Розв'яжіть задачу для кожного з таких критеріїв: Вальда, Севіджа, 

Гурвіця (критерій песимізму дорівнює 0,6). Отримані значення порівняйте 

та зробіть висновок. 
 

Практичне завдання 3. Визначте тип електростанції, яку необхідно 

побудувати для задоволення енергетичних потреб комплексу крупних 

промислових підприємств. Безліч можливих стратегій у завданні містять 

такі параметри: 

R1 – споруджується гідростанція;  

R2 – споруджується теплостанція; 

R3 – споруджується атомна станція. 

Економічна ефективність споруди електростанції залежить від впливу 

випадкових чинників, створюючих безліч станів природи (Si). 

Результати розрахунку економічної ефективності наведені в табл. 14 
 

Таблиця 14 
 

Вихідні дані 
 

Тип станції 
Стан природи 

S1 S2 S3 S4 S5 

R1 40 70 30 25 45 

R2 60 50 45 20 30 

R3 50 30 40 35 60 

 

Практичне завдання 4. Компанія "Kilroy" випускає дуже специфічний 

безалкогольний напій, який упаковується в бочки по 40 пінт. Напій готується 

протягом тижня, і щопонеділка чергова партія готова до вживання. Проте 

одного тижня усю готову до продажу партію довелося викинути. Секретний 

компонент, що використовується для приготування напою, купується  

в невеликій лабораторії, яка може протягом півроку (так налагоджено 

виробництво) виготовляти щотижня тільки певну кількість цього компоненту. 

Причому він повинен бути використаний у найкоротший термін. 

Змінні витрати на виробництво однієї пінти напою складають                   

70 пенсів, продається вона за ціною 150 грн. Проте компанія передбачає, 

що зрив постачань приведе до втрати частини покупців у довгостроковій 

перспективі, а отже, доведеться понизити ціну на 30 грн. 

За останні 50 тижнів явних тенденцій в попиті виявлено не було 

(табл. 15). 
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Таблиця 15 
 

Вихідні дані 
 

Попит на бочки за тиждень 3 4 5 6 7 

Число тижнів 5 10 15 10 10 

 

Визначте, що потрібно зробити, використовуючи критерії Вальда, 

Севіджа, Гурвіця за умови коефіцієнта песимізму 0,5. Порівняти рішення 

і зробити висновки. 

Контрольні запитання: 

1. У чому полягає відмінна особливість ухвалення рішення в грі            

з природою? 

2. Специфіка мажорування стратегій у грі з природою. 

3. Опишіть два способи завдання матриці гри з природою. 

4. Що таке величина ризику в грі з природою? 

5. Опишіть критерій Вальда. 

6. Опишіть критерій Севіджа. 

7. Опишіть критерій Гурвіця. 

8. Що таке коефіцієнт песимізму в критерії Гурвіця? 

9. У яких критеріях використовується матриця виграшів? 

10. У яких критеріях використовується матриця ризику? 
 

Практичне завдання 5. Фірма, що виробляє обчислювальну техніку, 

провела аналіз ринку нового високопродуктивного персонального комп'юте-

ра. Якщо буде випущена крупна партія комп'ютерів, то за умови сприят-

ливого ринку прибуток складе 250 тис. грн, а за несприятливих умов фірма 

зазнає збитки в розмірі 185 тис. грн. Невелика партія техніки у разі її успішної 

реалізації принесе фірмі 50 тис. грн прибутку і 10 тис. грн збитків – за 

несприятливих умов. Можливість сприятливого і несприятливого результатів 

фірма оцінює однаково. Дослідження ринку, яке провів експерт, обійшлося 

фірмі в 15 тис. грн. Експерт вважає, що з вірогідністю 0,6 ринок виявиться 

сприятливим. У той же час за умови позитивного висновку сприятливі умови 

очікуються лише з вірогідністю 0,8. У разі негативного висновку з вірогідністю 

0,15 ринок також може виявитися сприятливим. Використовуйте дерево 

рішень, для того, щоб допомогти фірмі вибрати правильну техніко-

економічну стратегію та дайте відповіді на такі запитання: 

1. Чи слід замовляти експертові додаткове обстеження ринку? 

2. Яка очікувана грошова оцінка найкращого рішення? 
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Тема 8. Ризик і теорія ігор 

 

Практичне завдання 1. Підприємство випускає товар А. Маркетінговий 

аналіз зовнішнього середовища, зокрема аналіз запитів споживачів, зумовив 

розробку і виведення на ринок чотирьох модифікацій товару А: А1, А2, А3, А4. 

Перехід на виробництво нової модифікації пов'язаний із невизначеністю 

зовнішнього середовища, наприклад, із забезпеченістю підприємства 

відповідними матеріалами, яка може бути трьох видів П1, П2, П3. Матриця 

виграшів має такий вигляд (табл. 16): 
 

Таблиця 16 
 

Матриця виграшу 
 

 П1 П2 П3 

А1 0,25 0,35 0,40 

А2 0,10 0,20 0,30 

А3 0,35 0,85 0,20 

А4 0,80 0,10 0,35 

 

За допомогою відомих критеріїв визначте, яку модифікацію товару 

А підприємству доцільно випускати. 

 

Практичне завдання 2. За допомогою критерію Севіджа виберіть 

найменш ризиковану стратегію поведінки фірми. Платіжна матриця 

наведена в табл. 17. 
 

Таблиця 17 
 

Вихідні дані 
 

 П1 П2 П3 П4 П5 

А1 2 8 2 2 16 

А2 1 6 10 3 4 

А3 7 3 4 11 7 

А4 8 3 0 4 10 

 

Практичне завдання 3. Фірма вибирає одну зі стратегій поведінки на 

ринку конкурентів. Для вибору найменш ризикованої стратегії аналізується 

така матриця виграшів (табл. 18). 
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Таблиця 18 
 

Матриця виграшів 
 

 П1 П2 П3 П4 П5 

А1 6 12 9 4 2 

А2 8 8 8 6 10 

А3 3 12 15 4 0 
 

Знайдіть матрицю ризику (програшів) і за допомогою критерію 

Байєса визначте найбільш переважну стратегію. Розподіл вірогідності за 

станами середовища: П1 – 0,15; П2 – 0,20; П3 – 0,15; П4 – 0,35; П5 – 0,15. 
 

Практичне завдання 4. Використовуючи платіжну матрицю із практич-

ного завдання 2 (табл. 17), визначте найбільш переважну за критерієм 

Гурвіця стратегію поведінки фірми, якщо значення вірогідності настання 

відповідного стану природи розподілилися таким чином: П1 – 0,5; П2 – 0,05; 

П3 – 0,25; П4 – 0,07; П5 – 0,13. 
 

Тема 9. Ризик на фінансовому ринку 
 

Практичне завдання 1. Якщо безпечна ставка дорівнює 6 %, а середня 

ринкова прибутковість складає 10 %, то якими будуть необхідні ставки 

прибутковості для акцій (табл. 19)? Проаналізуйте отримані дані і визначте,  

із яких акцій необхідно сформувати консервативний портфель. 
 

Таблиця 19 
 

Початкові дані 
 

Акції а б в г 

 0,53 1,35 0,85 1,05 
 

Практичне завдання 2. Визначте необхідний рівень прибутковості 

акцій, якщо безпечна ставка – 9 %, а премія за ризик – 3 %. 
 

Практичне завдання 3. Визначте необхідну ставку доходу від акції 

за допомогою методу лінії надійності ринку, якщо: 

безпечна ставка – 8 %; 

прибутковість ринку – 12 %; 

 = 1,5. 

Проаналізуйте таку ситуацію: якщо акції приноситимуть 9 % доходу, 

то чи будете ви їх продавати або купувати? 
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Практичне завдання 4. Очікувана прибутковість акцій А і Б дорівнює 

10 % і 20 % відповідно; їх стандартне відхилення складає 5 і 60 %. 

Коефіцієнт кореляції між доходами акцій складає 0,5. Розрахуйте 

очікувану прибутковість і стандартне відхилення портфеля, що складає-

ться на 40 % з акцій А і на 60 % з акцій Б. 
 

Практичне завдання 5. Номінальна вартість облігації з терміном по-

гашення 10 років – 100 тис. грн, купонна ставка – 12 %. Облігація розгля-

дається як ризикова (премія за ризик 2 %). Розрахуйте поточну вартість 

облігації, якщо ринкова прибутковість  складає 9 %. 
 

2. Семінарські заняття 
 

Семінарське заняття – це форма навчального заняття, за якої викла-

дач організовує дискусію навколо попередньо визначених тем, до яких 

студенти готують тези виступів.  

Тематика семінарських занять не відображається в лекційному 

матеріалі, але відноситься до певної теми дисципліни. 
 

Структура семінарських занять 

Перелік тем семінарських занять відповідно до модулів та тем 

дисципліни  наведено в табл. 20. 
 

Таблиця 20 
 

Плани семінарських занять 
 

Назва теми Програмні питання 

Кіль-

кість 

годин 

Література 

1 2 3 4 

Змістовий модуль 1 

Теоретичні засади та загальний інструментарій оцінки ризику 

Тема 2. Диверси-

фікація ризику 

під час прийняття 

рішень на різних 

рівнях економіч-

ного керування 

Семінарське заняття 1 

1. Підстави виникнення ризику у процесі 

функціонування господарюючих суб'єктів 

України.  

2. Алгоритмічна модель управління економіч-

ним ризиком. 

3. Особливості виникнення ризикових 

ситуацій у країнах постсоціалістичного 

простору 

4 

Основна: 

[1; 3; 4; 6 – 8]. 

Додаткова: 

[11; 12; 19; 20] 
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Закінчення табл. 20 
 

1 2 3 4 

 Семінарське заняття 2 

1. Альтернативні класифікації економічних 

ризиків. 

2. Портфельний підхід до теорії грошей. 

3. Відношення суб'єкта господарювання 

до ризику. 

4. Основні положення теорії ризику Марковиця 

та Шарпа 

 

Основна: 

[3; 4; 6; 7]. 

Додаткова: 

[12; 16; 20; 21] 

 

Змістовий модуль 2  

Моделювання економічного ризику 

Тема 7. Експертні 

методи оцінюван-

ня ризику 

Семінарське заняття 3 

1. Статистичні методи оброблення думок 

експертів.  

2. Коефіцієнт конкордації 

2 

Основна: 

[3; 8]. 

Додаткова: 

[13; 14] 

Тема 10. Засоби 

та методи знижен-

ня ризику 

Семінарське заняття 4 

1. Розкрити сутність основних методів зни-

ження ризику страхових кампаній. 

2. Визначити алгоритмічну модель знижен-

ня ризиків банківських установ. 

3. Побудувати стратегію зниження ризику 

діяльності господарюючого суб'єкта 

2 

Основна: 

[1; 6; 7]. 

Додаткова: 

[11; 12; 19; 20]. 

Основна: 

[1; 3; 4; 6 – 8]. 

Додаткова: 

[11; 12; 16; 

18 – 20] 

Разом годин за змістовними модулями 8  

 

Зміст есе 

 

Есе – це невеликий за обсягом твір, що чітко виражає думку автора 

з певної теми, його бачення окресленої проблеми та можливі шляхи її 

подолання. 

Визначальними рисами есе, як правило, є незначний обсяг, чітке 

окреслення проблеми, авторський аналіз та висновки, що узагальнюють 

думку автора в підкреслено вільному, суб'єктивному її тлумаченні.  

Зміст есе за вибраною темою семінарського заняття повинен 

містити такі рубрики: 

зміст; 

уведення; 

глосарій термінів; 
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текст матеріалу; 

ситуаційне завдання; 

список літератури. 

 

Критерії оцінювання семінарських занять 

На кожному семінарському занятті викладач оцінює підготовлені 

студентами доповіді та презентації з окреслених питань, їх виступи, 

активність у дискусії, вміння формулювати і відстоювати свою позицію 

тощо. Підсумкові бали за кожне семінарське заняття виставляються             

у відповідний журнал. Отримані студентом бали за окремі семінарські 

заняття враховуються в процесі накопичення підсумкових балів із даної 

навчальної дисципліни. 

Семінарські заняття оцінюються в 3 бали для студента-

виконавця: 

1 бал – за наявність презентації матеріалу у середовищі Power 

Рoint (чи альтернативному); 

1,5 бала – за повноту викладення релевантного матеріалу 

відповідно до теми семінарського заняття; 

0,5 бала – за вміння вести дискусію та управляти аудиторією 

слухачів. 

1,5 бала для студента, що бере активну участь в обговоренні 

питань семінарського заняття. 

 

3. Тести для закріплення навчального матеріалу 
 

Тема 1. Ризик як економічна категорія ринкової економіки 

 

1. Менеджер приймає управлінське рішення в умовах невизначеності,  

у разі якщо: 

а) ймовірності настання результатів відомі; 

б) неможливо оцінити ймовірність настання потенційних результатів; 

в) відомі в точності результати кожного варіанта вибору. 

2. Менеджер фірми є: 

а) об'єктом ризику; 

б) чинником ризику; 

в) суб'єктом ризику. 

3. До об'єктивних джерел виникнення ризику відносять: 

а) політичні та економічні кризи; 
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б) рівень предметної та технологічної спеціалізації фірми; 

в) вибір типів контактів з інвесторами і замовниками. 

4. Принцип мінімізації свідчить про те, що: 

а) підприємство прагне максимально охопити під час аналізу всі 

сфери виникнення ризику; 

б) підприємство прагне звести до мінімуму спектр можливих ризиків 

і ступінь їх впливу на діяльність фірми; 

в) підприємство прагне максимально швидко і адекватно реагувати 

на дії зовнішнього середовища. 

5. Синергетичними вважаються рішення, у результаті яких: 

а) ефективність витрачання ресурсів на одиницю отриманого 

ефекту під час управління ризиком різко зростає; 

б) ефективність витрачання ресурсів на одиницю отриманого 

ефекту під час управління ризиком відповідає нормативам; 

в) ефективність витрачання ресурсів на одиницю отриманого 

ефекту під час управління ризиком убуває. 

 

Тема 2. Диверсифікація ризику при прийнятті рішень на різних 

рівнях економічного керування 

 

1. До внутрішніх економічних ризиків виробників відносять такі види ризиків: 

а) становий, валютний, форс-мажорних обставин; 

б) конвертованості, комерційний, трансляційний; 

в) податковий, галузевий, виробничий. 

2. За характером прояву ризики поділяються на: 

а) довгострокові і короткострокові; 

б) економічні та політичні; 

в) макроекономічні та мікроекономічні. 

3. Комерційний ризик може бути: 

а) конверсійним і трансляційним; 

б) становим і валютним; 

в) ризиком конвертованості і ризиком трансферту. 

4. Ризик, пов'язаний з інтернаціоналізацією ринку банківських операцій, 

створенням транснаціональних підприємств і банківських установ і дивер-

сифікацією їх діяльності: 

а) галузевий ризик; 

б) валютний ризик; 

в) процентний ризик. 
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5. Ризик упущеної фінансової вигоди – це: 

а) ризик недоотримання очікуваного доходу з яких-небудь фінан-

сових активів у зв'язку з падінням цін на всі цінні папери, що обертаються 

на ринку; 

б) можливість втрат через скорочення чистого прибутку за даний 

період унаслідок зміни державних або банківських процентних ставок; 

в) ризик настання непрямого фінансового збитку в результаті нездійс-

нення якого-небудь заходу або зупинки господарської діяльності. 

 

Тема 3. Теорія корисності та прийняття рішень в умовах ризику 

 

1. Визначте аксіому Неймана-Моргенштерна: "якщо виграші А і В 

мають для ЛПР однакову цінність, то однакову ж цінність матимуть для 

ЛПР два ідентичних лотерейних квитка, що відрізняються лише тим, що 

перший пропонує в якості виграшу А, а другий – В" : 

а) аксіома байдужості; 

б) аксіома незалежності; 

в) аксіома транзитивності. 

2. Скільки ви б заплатили за додаткову інформацію, що надається 

консалтинговою фірмою: 

а) стільки, скільки фірма вкаже в договорі; 

б) величину очікуваної вартості досконалої інформації; 

в) величину менше, ніж очікувана вартість досконалої інформації. 

3. Вилка шансу в дереві рішень є: 

а) розгалуження, що відображає альтернативу, де рішення приймає ОПР; 

б) розгалуження, відповідне альтернативі, де шанс вибирає результат; 

в) обидва варіанта правильні. 

4. Визначте аксіому, яка передбачає, що ЛПР, якому запропоно-

вано два лотерейних квитки з ідентичними призами, вибере квиток із 

більшою ймовірністю виграшу: 

а) аксіома байдужості; 

б) аксіома незалежності; 

в) аксіома транзитивності; 

г) аксіома раціональності. 

5. Наведіть основне поняття "корисності". 
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Тема 4. Система кількісних оцінок економічного ризику 

 

1. Об'єктивний метод визначення ризику заснований на обчисленні: 

а) стандартного відхилення; 

б) коефіцієнта варіації; 

в) частоти виникнення аналізованої події. 

2. Високою мінливістю результативної ознаки характеризується: 

а) безризиковий інвестиційний проект; 

б) ризикований інвестиційний проект; 

в) за мінливістю результативної ознаки неможливо виокремити 

ризикований проект. 

3. Ставка прибутковості, що нараховується на безризикові активи: 

а) безпечна ставка; 

б) премія за ризик; 

в) міра ризику. 

4. Вкажіть, який інвестиційний проект є найбільш ризикований: 

а) V = 5 %; 

б) V = 15 %; 

в) V = 25 %. 

5. Виберіть найменш ризиковий інвестиційний проект за умови, що 

безпечна ставка становить 11 %, а ризикова процентна ставка становить: 

а) 27 %; 

б) 35 %; 

в) 19 %. 

 

Тема 5. Оцінка ризику з використанням апарату марківських 

випадкових процесів 

 

1. Випадковою називається така подія, яка: 

а) настає кожен раз під час реалізації даного комплексу умов; 

б) ніколи не настає під час реалізації даного комплексу умов; 

в) може або настати під час реалізації даного комплексу умов, або 

не настати; 

2. Частота достовірної події дорівнює: 

а) 1; 

б) 0; 

в) знаходиться в інтервалі [0; 1]. 
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3. До дискретних випадкових величин відносять: 

а) витрати палива на кілометр пробігу; 

б) кількість відмов автомобілів автопідприємства протягом робочої зміни; 

в) час безвідмовної роботи автомобіля. 

4. Ергодичний випадковий процес – це процес для якого: 

а) ймовірності станів Pi постійно змінюються; 

б) існують фінальні ймовірності; 

в) початкові ймовірності не змінюються. 

5. Властивість випадкового потоку подій, що виражається у незмін-

ності ймовірнісного режиму потоку подій у часі: 

а) ординарність; 

б) відсутність післядії; 

в) стаціонарність. 

 

Тема 6. Загальні методи вимірювання ризику 

 

1. Інвестиційний проект вважається найбільш ризикованим, якщо 

значення показника рентабельності становить: 

а) 1,2; 

б) 0,95; 

в) 0,5. 

2. Методи вимірювання ризику, що застосовуються незалежно від 

сфери діяльності підприємців: 

а) спеціальні; 

б) загальні; 

в) обидва варіанти правильні. 

3. Метод вимірювання ризику, орієнтований на ідентифікацію потен-

ційних зон ризику, виходячи з наявних на підприємстві джерел покриття 

запасів і витрат: 

а) метод лінії надійності ринку; 

б) метод експертних оцінок; 

в) метод аналізу доцільності витрат. 

4. Сума дисконтованих фінансових підсумків за всі роки проекту, 

разом із початком інвестицій: 

а) чистий приведений дохід; 

б) внутрішня норма прибутковості; 

в) рентабельність. 

5. Статистичний метод вимірювання ризику – це ... 
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Тема 7. Експертні оцінки виміру ризику 
 

1. Група методів експертних оцінок, заснована на принципах колек-

тивної думки експертів про перспективи розвитку об'єкта прогнозування: 

а) методи індивідуальних оцінок; 

б) методи колективних оцінок; 

в) і перше, і друге. 

2. До якого типу групових процедур відноситься метод "мозкової атаки": 

а) відкрите обговорення з подальшим відкритим або закритим 

голосуванням; 

б) вільне висловлювання без обговорення і голосування; 

в) закрите обговорення з подальшим закритим голосуванням. 

3. Тип експертних процедур, що дозволяє за допомогою кількох 

послідовних анонімних голосувань прийти до найкращого з даного 

питання рішення, що "виключає вплив натовпу": 

а) метод "мозкової атаки"; 

б) метод "сценаріїв"; 

в) метод "Дельфі". 

4. Визначення ступеня узгодженості думок експертів проводиться 

за допомогою: 

а) коефіцієнта згоди; 

б) коефіцієнта парної рангової кореляції; 

в) обидва варіанти правильні. 

5. У чому сутність методу "мозкової атаки"? 
 

Тема 8. Ризик і теорія ігор 
 

1. Опис конфлікту в теорії ігор, подане математичною моделлю – це: 

а) ситуація; 

б) дія; 

в) гра. 

2. Утворення коаліції в парламенті для ухвалення рішення шляхом 

голосування з погляду теорії ігор є прикладом: 

а) некооперативної гри; 

б) кооперативної гри; 

в) антагоністичної гри. 

3. Оптимальна стратегія за критерієм Ходжес-Лемана знаходиться 

за допомогою формули: 
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5. Критерій крайнього песимізму, згідно з яким оптимальну 

стратегію вибирають за нижньою ціною гри: 

а) критерій Вальда; 

б) критерій Гурвіца; 

в) критерій Лапласа. 

 

Тема 9. Ризик на фінансовому ринку 

 

1. Метод еквівалента впевненості заснований на принципі: 

а) розрахунку необхідної норми прибутковості акції, яка для інвестора 

є критерієм привабливості; 

б) поділу майбутнього грошового потоку на безпечну і ризиковану частини; 

в) поділу ризику на диверсифікований і недиверсифікований ризики. 

2. Міра ринкового ризику акції, яка показує мінливість прибутковості 

акції відносно до прибутковості на ринку: 

а) Бета-коефіцієнт; 

б) необхідна норма прибутковості; 

в) середня прибутковість ринку. 

3. Метод вимірювання ризику грошових надходжень, що аналізує 

залежність ризику і доходу у разі, коли ринок є стандартом вимірювання 

ризику: 

а) метод чутливості реагування; 

б) метод еквівалента певності; 

в) метод лінії надійності ринку. 
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4. Якщо інвестор схильний до ризику, то він буде формувати 

портфель цінних паперів з: 

а) паперів з β = 1; 

б) паперів з β < 1; 

в) паперів з β > 1. 

5. Необхідна норма прибутковості – це… . 

 

Тема 10. Методи зниження ризику в різних сферах діяльності 

виробників 

 

1. Процес розподілу інвестором коштів між різними об'єктами 

вкладення капіталу: 

а) лімітування; 

б) страхування; 

в) диверсифікація. 

2. Найменший ступінь фінансового ризику має варіант вкладення 

капіталу з коефіцієнтом варіації, рівним: 

а) 10 %; 

б) 15 %; 

в) 20 %. 

3. Договір на поставку (продаж) якого-небудь активу у встановлений 

термін за узгодженим на момент підписання договору вимогами: 

а) ф'ючерсний контракт; 

б) форвардний контракт; 

в) опціонний контракт. 

4. Метод зниження валютного ризику, що становить угоду між 

двома сторонами про обмін у майбутньому серіями платежів у різних 

валютах: 

а) валютні свопи; 

б) валютні опціони; 

в) форвардні валютні контракти. 

5. До методів зниження банківського ринкового ризику відносять: 

а) процентні свопи і термінові угоди; 

б) форвардні валютні контракти і валютні ф'ючерсні контракти; 

в) фондові опціони і ф'ючерсні контракти на купівлю-продаж цінних 

паперів. 
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